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Gegeben sind die Funktion f durch y=1(x) =é x(x-87 (xe R) und die Gerade
g durch die Gleichung y = 2x + 8.

a) Geben Sie die Nullstellen der Funktion fan und berechnen Sie die lokalen
Extremstellen der Funktion f,
Weisen Sie die Art der Extrema nach.
Berechnen Sie die Koordinaten des Wendepunktes.
Ermitteln Sie alle Argumente x, deren Funktionswert grofer als das lokale
Maximum der Funktion f ist.

b) Weisen Sie nach, dass die Gerade ¢ Tangente an den Graphen der Funktion fist.
Ermitteln Sie eine Gleichung einer zur Geraden g parallelen Gerade, die eben-
falls Tangente an den Graphen der Funktion fist.

c) Die Gerade g und der Graph der Funktion begrenzen eine Fliche vollstindig.
Ermitteln Sie deren Inhalt,
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Gegeben ist die FuMon fdurch y=f(x)= —% X+3x (xe R).
Die Abbildung zeigt das mit einem grafikfahigen Taschenrechner erzeugte Bild des

Graphen der Funktion f.

a) Der Graph der Funktion f und die x-Achse begrenzen im ersten Quadranten
eine Fldche vollstindig.
Berechnen Sie den Inhalt dieser Fliche.

B‘ Fiir jedes t (t e R) mit 3 <t<3 existiert durch den Punkt P(t; f(t)) eine Ta{n-
gente an den Graph der Funktion f, die die x-Achse in einem Punkt R, 1'md .dle
y-Achse in einem Punkt S, schneidet. Der Koordinatenursprung O sowie die
Punkte R, und S, bilden jeweils ein Dreieck.

Berechnen Sie den Wert t, fiir den das zugehdrige Dreieck OR,S, gleichschenk-

lig ist.
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1. Die Abbildung zeigt den Graphen Gy einer ganzrationalen Funktion f
dritten Grades mit dem Definitionsbereich D¢ = IR . Die in der Abbildung
angegebenen Punkte P(1]3), N;(0]0), N,(2|0) und N;(4|0) sind
Punkte von Gg.




a) Geben Sie den Funktionsterm von f in der Form
f(x)=a(x -b)(x —c)(x — d) an, indem Sie passende Werte fiir
a,b,c,de R ermitteln. Zeigen Sie, dass sich dieser in der Form

f(x) =x> —6x2 +8x schreiben lisst.

b) Weisen Sie nach, dass N, Wendepunkt von Gy ist, und ermitteln Sie
die Gleichung der zugehorigen Wendetangente.

[Zur Kontrolle: Tangentengleichung y = —4x + 8]

¢) Die Wendetangente schlieBt mit den Koordinatenachsen ein Dreieck
ein. Bestimmen Sie die Innenwinkel dieses Dreiecks.

Einer der dréiiwébgebildetren Graphen I, II oder III stellt den Ggpheni‘
von F dar. Geben Sie an, welcher dies ist, und begriinden Sie IThre
Antwort, indem Sie erkldren, warum die beiden anderen Graphen nicht

in Betracht kommen.
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